

**Государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования города Москвы  
«Московский городской педагогический университет»  
Институт гуманитарных наук  
Кафедра русской литературы**

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
на диссертацию Авериной Марии Александровны  
**«Творчество К.В. Назарьевой**  
**как явление массовой литературы второй половины XIX века»,**  
Представленной к защите на соискание ученой степени  
Кандидата филологических наук  
По специальности 10.01.01. – Русская литература

М.А. Аверина поступила в аспирантуру на кафедру русской литературы сразу после обучения в магистратуре Московского городского педагогического университета, которую окончила в 2017 году.

Диссертация М.А. Авериной поднимает вопросы, связанные с творчеством К.В. Назарьевой, которое ранее никогда не привлекало внимание исследователей, поэтому соискательнице было довольно сложно: приходилось восстанавливать многие аспекты, в том числе биографического плана, без которых никакая историко-литературная работа не может состояться. К тому же был собран и систематизирован корпус текстов писательницы, которая принадлежала к массовому литературному цеху и была в свое время очень популярна. Интерес к литературе периферии в последнее время прослеживается в филологической науке, поэтому изучение литературной судьбы и репутации Назарьевой — задача насущная и очень интересная.

Работа с архивными материалами и с библиографическими источниками — важная часть диссертационной работы М.А. Авериной, которая позволила аспирантке ввести в научный оборот имя писательницы, восстановить главные вехи ее биографии, описать ее литературные успехи и объяснить причины востребованности читателем.

М.А. Аверина проделала большую работу по поиску документов, связанных с Назарьевой. Ею было изучено 50 архивных фондов из ведущих архивов страны — РГИА, РГАДА, РГАЛИ, ИРЛИ РАН, РГБ Дом Пашкова, СПФ АРАН. М.А. Авериной удалось установить, что писательница сотрудничала с 48 журналами, выявить ее новые псевдонимы, которые ранее не были упомянуты в энциклопедических словарных статьях о ней.

Выявлены новые художественные тексты, опубликованные при жизни Назарьевой.

Диссертационное исследование М.А. Авериной прошло необходимую аprobацию на разных международных и всероссийских конференциях, основные результаты представлены в 11 статьях (общий объем — 4,97 п. л.), три из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертационная работа Марии Александровны Авериной «Творчество К. В. Назарьевой как явление массовой литературы второй половины XIX века» представляет собой завершенное, самостоятельное исследование, отличается актуальностью и научной новизной, имеет теоретическую и практическую значимость, что позволяет рекомендовать данное исследование в Диссертационный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата филологических наук по специальности 10.01.01. – Русская литература.

Научный руководитель Беляева Ирина Анатольевна, доктор филологических наук, профессор кафедры русской литературы института гуманитарных наук Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет». Адрес: 129226, г. Москва, 2-й Сельскохозяйственный проезд, д. 4, корп. 1. Тел.: 8(499)181-68-59. E-mail: belyaeva-i@mail.ru.

Доктор филологических наук, профессор,  
профессор кафедры русской литературы ИГН  
ГАОУ ВО МГПУ  
27.04.2022

 И А Беляева

